

LA REPÚBLICA

LLIBERTAT

IGUALTAT

FRATERNITAT

SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Reus.	0'50 trimestre.
Fuera.	0'75 »
Extranjero.	1'25 »

ANUNCIOS Y OTRAS INSERCCIONES SEGUN TARIFA

PERIÓDICO REPUBLICANO RADICAL AUTONOMISTA
SE PUBLICA SEMANALMENTE

Director: **Alejandro Lerroux García**

REUS 30 DE MAYO DE 1914

La correspondencia política al Redactor-Jefe.
La administrativa al Administrador.

Todos los originales serán firmados por sus autores, únicos responsables de los mismos.

Redacción y Admón: **Arrabal S. Pedro, 41**

Deslliurem la consciencia

Tot lo que sab l' home, ho sab per experiència; ho diu la frase vulgar: l' experiència es mare de la ciencia.

Hi ha que fer una distinció fonamental entre experiència individual i experiència específica, o sia, entre la que pod un home tindre, i te en realitat de fenòmens del seu interior o externs a n'ell, i l' experiència anomenada també ancestral, es a dir de ls avis, dels que foren abans, transmesa amb la reproducció específica i per l' educació consecutiva. Experiència pròpia de l' espècie que forma el patrimoni hereditari específic de la ciencia i de lo que n' han dit moral; perque passen a nosaltres els coneixements, els documents acumulats d' anteriors experiències, i també les regles de conducta que nostres antecessors tragueren de l' experiència seva.

Pero avui, experiències mes recents, coneixements recents, donen una nota que contraria experiències anteriors; per això reburtjem de l' herència la farda despreciable d' errors innumerables; i per això també ens hem de deslliurar d' invencions malsanes que basades en la primitiva ignorancia, batejades pomposament amb el nom de tradicions sagrades encara se ns volen imposar sens atre fi que oposare al desenrotlló del home.

Devant de les nostres afirmacions en materia que afecti al destí del home, a la naturalesa de la justicia, i en altres, s' aixequen indignats els que s' diuen creients, gent sensata protestant en nom de la naturalesa humana; s' horroritzen, perque ells no volen deixar d' esser fets a imatge i semblansa de Deu, ells que volen fer sociologia desconeixent les lleis de la vida i estrafent la naturalesa del home, i no volguent recordar que la Deu foren creats per l' home a imatge i semblansa del home.

Vivint necessàriament en un ambient no del tot favorable, l' home s' ha vist precisat a conèixer aquest ambient per a millor aprofitar-ne les ventatjes i suprimir-ne o modificar-ne els inconvenients. Així nasqué la necessitat pràctica de conèixer, l' imperiosa exigència de sapiguer. Aquesta curiositat insaciable, qu' es un veritable instint, sols pod dur a una explicació suficient si ens servim en nostres investigacions del método experimental qu' es l' anic método científic.

Pero aquest método es pesat, es llarg, te les seves espines, i com la consciencia de nostra ignorancia ens mortificava, volguerem resoldre les demandes de nostra curiositat enan encara no teniem el método per a trobar la resposta; així no fou per l' experiència i l' rahonament qu' ns calmarem el neguit, sino amb hipòtesis no científiques que de moment ens satisfieren no inquietant la peresa, pero que no tenien base. Les acceptarem sense dificultat, i les reforçarem per a ferles mes respectables amb suposicions ja consagrades; i així ens foren remeses de generació en generació acabant per a estimarles com a veritats demostrades.

Aquestes hipòtesis anti-científiques tenien un nom adequat: prejudicis, es a dir, cosa o idea admesa i arrelada en nosaltres, abans, o sia, sense judici. Prejudicis o errors tradicionals que son i serán l' ene-

mic mes terrible del progrés de la ciencia i de l' Humanitat.

Hem parlat d' experiències individual i específica; i doncs bé! cada dia veiem una cosa qu' ens impressiona, qu' ens afecta de vegades dolorosament, qu' ens tocarà fer-la a nosaltres un dia o altre; i d' aquesta cosa tant freqüent i tant humana no n' tenim experiència individual, ni col·lectiva, ni n' podem tindre: la Mort; en efecte, ningú s' ha mort dues vegades.

Els qui esperen el cel, diuen: la mort es la vida; En Claudi Bernard, deia: la vida es la mort; nosaltres direm: la mort es la terminació natural o l' interrupció provocada de l' evolució del esser viu com a individu.

Pero la mort fa por. ¿Per qué? Precisament perque no se n' te experiència. Tenim l' instint de viure, de conservar-nos, pero no tenim l' instint de morir, puig no ns l' havem pogut crear per manca d' experiència.

Sentim respecte de la mort la mateixa por que quan erem criatures sentiem al entrar en ple dia a un quarto fosc, oprimits per l' angunia de la paorosa tenebra, mes terrible encara per l' obsessió de dimonis, lladres, i bruixots amb que ns esparveraven (oh educació! per a fer-nos callar quan rondinavem.

I no sols ens espanta la mort en si, mes també l' incertesa del seu aconeteixement, i l' ignorancia, apte a totes les pors i a totes les credulitats, de lo que trobaren mes enllà de la mort, com si deguessim trobar hi alguna cosa.

Aquesta es una de les pors que millor han explotat els qui van a coll i bé dels porucs i dels tontos. Sobre d' ella han asentat un dels puntals mes potents d' aquesta ficció, que mols encara en diuen Moral, perque del reialme de la mort en fan dependre l' inmoderitat de l' ànima; si aquella moral comporta les nocions de bé i mal, mèrit i desmerit, premi i càstig, es obvi de compendre com el temor de la mort creix immensament si en lloc de veure-la tal com es, — el terme, la dissolució del jo — se la pren com el pas definitiu d' una vida efímera, d' un període de prova a una darrera i estable situació del mateix jo despullat de lo accessori i comensant la grassa vida celestial o l' horrible condemnció a penes indescriptibles.

L' Humanitat es va fent gran, pero encara te por: es l' herència. Ha heretat la machiné a avoir peur (Le Dantec). Molt fort es encara el temor en nosaltres que ressona com un eco llunyà entre les cèl·lules del nostre sistema nerviós (Mosso). Pero aqueixa por desapareixerà. La por es una malaltia que deu curarse amb la consciencia del perill; la ciencia farà desaparèixer la por a la mort explicant-nos la fi i el destí del home, com li demanaven En Tolstoi i en Brunetièrre qu' ens expliqués. L' immortalitat de l' ànima l' inventaren alguns pera satisfer l' instint de viure. La ciencia en son lloc, hi posa el veritable fi, la suprema rahó de l' existència: el compliment d' un cycle complet i fisiològic de la vida.

Després d' això, que plorin els romantics: els hi podriem aplicar la terrible frase d' Ed Rémy de Gourmont: «lo que hi

ha de terrible en buscar la veritat, es trobar-la».

Reus Maig 1914.

Municipalismo

El estacionamiento porque atraviesa nuestra ciudad débese por completo a que los partidos políticos que han aspirado a tener la hegemonia de su gobierno, no han sabido dar ninguna extensión a la obra municipalista.

Sea por la rebeldía que ha invadido el sistema fiscal, sea por el tradicional obstáculo de los intereses creados, sea por la suprema comodidad de no pensar en nada que significase una obra de progreso, una obra de intensa cultura, se desconoce por aqui la ciencia del municipalismo.

Aquí, donde quedan todavía tantas cosas al margen, donde todo está casi por hacer, solo ha predominado una municipalización, egoísta, interesada, la de los cargos concejiles, perpetuándose en algunos individuos del modo, mas antidemocrático imaginable.

Hombres nuevos para cosas nuevas, esta habia de ser la divisa de todos los buenos ciudadanos para preparar un porvenir mejor que el presente e iniciar la formación de una escuela de hombres que hicieran de nuestra ciudad el motor y el cerebro de nuestra comarca.

El partido radical, que profundiza sus entrañas en la conciencia popular y en la democracia republicana, se rebela ante la inacción municipal presente y quiere sin descanso trabajar por la ascensión espiritual de la ciudad, mediante progresivas ideas municipalizadoras, que den estado de realidad a la civilización individual y colectiva.

Debe empezar el sentido municipalista por los empleos públicos, para que los ocupen personas de la mayor idoneidad, pues, no son los empleos para los hombres, sino los hombres para los empleos. Con esta norma de justicia y de pública utilidad, serian los empleados poderosos auxiliares con sus aptitudes y, si es posible, con su tecnicismo, para la cimentación del gran edificio municipalista y así con más facilidad se irian resolviendo todas las interesantes cuestiones de la vida municipal, luz, agua, tributos, asistencia, edificios escolares, casas para obreros, reforma interior, ensanche, urbanización, etc., que vendrian a constituir el hermoso cuerpo de la ciudad futura.

Por patriotismo y por humanidad, para bienestar de la ciudad y de la comarca el partido radical sabrá perseverar en la defensa de los vigorosos fueros del moderno municipalismo.

¿Tanto les importamos?

«El Consecuente», dedica grandes espacios a nuestros amigos y a los planes que nos atribuye.

Si somos tres o cuatro, y a más de ser pocos, no servimos para nada, no comprendemos porque dicho periodiquillo nos da tanta importancia. ¿Qué mosca le ha picado?

Nosotros agradeceremos al colega que siga por el camino emprendido. Y si tuviésemos amistad con él, le rogaríamos que hablase pronto y dijese de nosotros cuanto sepa, en la seguridad de que con ello prestará un gran servicio a nuestra política.

Porque luego, nosotros que no pensábamos malgastar papel hablando de las eminencias que están al frente del casino extraradical de la calle del Hospital, quizás nos decidamos a ello: pero lo publicaremos en tercera plana, cuerpo 8, ojo 7.

¡Venga de ahí, colega!

Al marge

Som un poble catòlic

Forjem les propies cadenes, pastem amb sang i amb suor nostra els altars dels ídols, els troncos del tirans; i ens hi prosternem en holocauste a la voracitat insaciable dels que ns amenacen, inflant la veu, amb totes les centelles de la ira divina y amb les opressions de l' humana forsa.

¡Sempre clams, sempre miseris! S'alcen imprecadores les mateixes veus, les mans dels oprimits amb un gest que vol ser de protesta i sembla una oració; els qui corben tot el dia l'esquena cap a terra no poden redresarla i serven cotxa l'espallta com un estigma de submissió.

La vergassada de dalt cingla les carns del poble: peta'l, fuet del esbirro, remuga la plebs resignada; i com un remat que sent el valor d'una disciplina cristiana, s'empeny, i s'atropella, acorralantse i oferint les anques.

¿Quin baf embrutidor ens ha enfonsat en l' oprobri? ¿quines inversions hem sofert qu' ens afebleixin al punt d'impossibilitarnos per al sacrifici i per a la gloria de redimirnos?

¡Com som! ¿qu' som!

Fugim del dolor, que ns terrorisa com doncelletes: deixem la gloria per al boig, el saber per al excèntric, l'art per a poseur, la riquesa per al aprofitat, la virtut per als tontos. La por ens fa sociables i homicides; la veu del ventre, individualistes i assassins. Som brutals amb els debils; servils i donetes amb els forts; volem la riquesa d'altri per a no crearla; volem que hi hagi pobres per a ser-ho menos.

Som la negació de tot valor, crudels com les hienes, estèrils com les mules, esyanits com els galls dindis.

Pero som un poble catòlic: i quan no plou fem moxiganga i treyem al carrer l'imatge d'un home que no gastava sabó,

y si plou, reñeguém perque no hi haurá toros. BARBARO.

La mentida monàrquica i aristocràtica.

Una monarquia hereditaria està naturalment inclinada a rodejarse d' apoiaments hereditaris. Se sab que mols insectes duen el cuidat de la progenie fins al punt de pondre aprop o al bell mitj dels aliments necessaris, compostos en part d' animals vius; al objecte de que les larves, al moment mateix de naixer, trobin la taula parada. D' igual manera cada rei vol que l' seu heren trobi des d' el bressol fidelitat i adhesió majors de les que ell ha trobat; i espera aquets sentiments de l' agrahiment d' un cert número de families que ell o els seus avis ompliren de bens i d' honors. Mac-Nordau.

EL INTARAZOS

La lluvia y la fe

Sin movernos de nuestra casa, vimos el pasado domingo una manifestación medioeval. Era la fe que paseaba su entusiasmo por las calles de nuestra liberalísima ciudad.

Ha llovido y tambien ha soplado el viento, pero los doctores continuan propagando el fundamental error de que solo importa la fe, siendo las obras consecuencia natural de ella.

Para ellos esta seductora doctrina podrá tener toda la verdad, aunque la evidencia y la experimentación diaria nos muestran lo contrario.

Lo primero son las obras; la fe que haga falta se nos dará luego; de ello estad segurissimos.

Los petrificados.

La otra tarde, en el Senado, con motivo de la presentación del proyecto de ferrocarril de Cuchichón a Aznarcollar (Sevilla), se preguntaban los abuelos de la patria donde estaba Cuchichón, pues nadie había allí oído pronunciar tal nombre. Sublime y patriótica ignorancia de nuestros se-

nadores, cuya fosilización es el deleite de nuestra legislatura.

¿Donde está Cuchichón? gritaban ellos; y a sus gritos respondía la voz de Larra, preguntando todavía angustiado como en 1835, al viajar por nuestras campiñas secas y desiertas, ¿donde está España?

Misticismo.

Los poco ascetas católicos de esta ciudad están preparando un certamen literario para cantar más o menos vulgarmente las excelencias de la extasiada de Avila.

Con no mucha razón se ha agigantado la figura de esta mujer, a la cual debe nuestro país una de tantas funestas creaciones el misticismo, que al lado del quijotismo, viene a dar la pauta para la progresión de la pobreza moral de nuestra raza.

Han pasado ya los tiempos de los caballeros y de las santas y aquello de que entre los pucheros anda el Señor resulta hoy inactual, de una con textura mas mustia que mística.

Desconfiad de los místicos y del misticismo. En su apariencia de seres fuertemente espirituales representan una comedia la mas silbable.

Nuevo protestante.

El arzobispo tarraconense ha anunciado una interpelación por no haber sido destituido el gobernador de Barcelona por haber autorizado una manifestación protestante. Vaya un delito!

En esta protesta arzobispal contra los protestantes descúbrese más el espíritu de la competencia que no el de la compasión.

Porque no hay que olvidar que lo mas importante que hizo el hijo del minero fué despertar la desconfianza hacia los santos y la vida contemplativa en general.

Y nuestro arzobispo está ya muy despierto!

Los grandes problemas

LA LIMPIEZA PUBLICA

Como un peccatum originale, heredado de ese espíritu cristiano que es para los meridionales una morbosidad, dolorosamente vemos que lo más rudimentario y lo más primitivo se eterniza en nosotros. La higiene ha hecho todavía pocos adeptos, porque cristianamente debe la higiene rechazarse como una sensualidad. No hay que ser limpio, hay que ser cristiano, hay que despreciar el cuerpo para aspirar a la perfección espiritual. Verdaderamente descendemos de aquellos cristianos que después de la expulsión de los árabes, como primera medida cristiana, clausuraron los baños públicos, de los que Córdoba solamente contaba cerca de trescientos. De todo ello se deduce que la limpieza pública deja aquí mucho, muchísimo que desear, mejor dicho, que no existe como servicio municipal.

Aquí, más que limpieza, hay la suciedad pública, porque los representantes que el pueblo envía al capitolio son esclavos de su casuística original y no tienen exacta conciencia de esa cuestión que tanto afecta a la salud del individuo y al embellecimiento de la ciudad. Nuestros ediles, sacerdotes de un sentimiento municipalista sombrío y oculto, no han estudiado todavía a fondo esa principalísima rama de la higiene urbana, dándose el caso de que el servicio de brigadas y el de limpieza estén incluidos en uno solo, como una ilógica norma de compensación que nadie puede ni sabe explicarse, cuando lo pertinente fuera que ambos servicios estuviesen desglosados y bien delimitados, pues una cosa es la conservación y arreglo de las vías públicas y otra la recogida y extracción de las basuras. Con el decadente sistema adoptado por nuestros ediles se consigue dar a nuestra ciudad un aspecto muy cristiano, ya que habiendo calles muy sucias y poco cuidadas, favorecen los fenómenos morbosos y enfermizos tal como aconseja la moral cristiana de debilitación y amansamiento corporales.

Cuando en los municipios, grandes y pequeños, de todos los pueblos que anteponen la civilización al cristianismo, fijan preferentemente su atención al asunto de la basura, tanto desde un punto de vista municipalizador como por el de aprovechamiento industrial, aquí nadie pone en ello interés y atiende a su estudio y solución. La basura a la basura. ¿Quien va a preocuparse de materia tan inmundicia y baja? Nadie se preocupa de ello y así se da el caso de que el barrido de nuestras vías, por los particulares frente a sus aceras y por los encargados del servicio en el arroyo, se haga de un modo bastante salvaje y en las peores condiciones de salubridad.

Generalmente practícase el barrido en seco. Porque falta agua, se nos objetará. No falta agua, lo que falta son hombres defensores de los intereses de la ciudad. Convendría pues que se obligase a humedecer el suelo antes de barrerlo,

ya que el barrido en seco ofrece el gravísimo inconveniente de levantar polvo, con gran molestia para los transeúntes y peligro para todos los habitantes, siendo el polvo fácil vehículo de toda clase de gérmenes patógenos.

¿No podrían los particulares tener la precaución de hacer un pequeño riego previo antes del barrido? ¿No podrían los encargados de la limpieza pública proveerse de alguna máquina barridera-regadera, para evitar esas deficiencias tan anti higiénicas? ¿No se habría de ser igualmente inflexible para que el barrido se efectuase a primeras horas de la mañana?

Hay además otra cuestión esencialísima, la extracción de las basuras y su recogida. La higiene pública, la salud de la colectividad, reclaman que los desperdicios sean extraídos de las viviendas lo más pronto posible antes de su fermentación y con toda rapidez también en horas de poca circulación y con carros propiamente adecuados. Aquí todo ello se hace con un primitivismo que raya en la imbecilidad. Las basuras son arrojadas a la calle o bien suben los basureros a los pisos y luego se transportan con unos carros indecorosamente abiertos.

¿Tán difícil es obligar a los vecinos que bajen por la noche o a primeras horas del día las basuras a la calle en recipientes metálicos, herméticamente cerrados, que podrían dejar al borde de las aceras y pasarían inmediatamente a recoger unos carros de construcción especial y que reuniesen todas las condiciones higiénicas apetecibles? ¿Tán costoso sería adquirir uno de esos carros cerrados completamente, de fácil manejo para la carga y descarga, que impidiese levantar la menor cantidad posible de polvo y acabase con el antiestético transporte actual? La adopción de estos cubos y de estos carros, cuya forma y capacidad pudieran prudentemente reglamentarse, es bien justificada y racional.

¿Y qué podría decirse respecto a la extracción de letrinas, tal como aquí se practica? Todo adolece del mismo vicio de la primitividad.

No queremos ser creadores, somos tan solo imitadores de lo bueno y de lo higienico y consideramos de urgente necesidad el problema de la limpieza pública. Conviene sin embargo desglosar el concepto e implantar brigadas de conservación y arreglo de las calles, por una parte, y brigadas de saneamiento, por otra, desterrando esas formas anticuadas y nocivas para hacer obra más práctica y más perfectamente saludable. De momento, tal proyecto podría parecer oneroso, pero bien estudiado, aparte de su pública utilidad, indudablemente constituiría un ingreso para el erario municipal, ya que la basura, aunque de poco valor, convenientemente clasificada, se emplea como abono y también, mediante su incineración, para obtener fuerza motriz; como así sucede en algunos puntos del extranjero.

En nuestro municipio ostentan el cargo de concejal algunos médicos. Si efectivamente sienten amor a la ciencia, si tienen cariño por la higiene, estudien el problema con atención y entusiasmo dándole una solución, aunque anticristiana, limpia, para que no sea una cosa vana la pública limpieza.

Municipaleras

Tenemos entendido que D. Pedro Ambrós, el día 23 del presente mes, firmó la cesantía del Guardia Municipal Emilio Ciutat.

En nuestro número correspondiente al 16 del actual, relatábamos el caso, que era retrato fiel y exacto de cuanto ocurrió y motivó la suspensión del aludido y modesto funcionario.

Nada hay que nos induzca a promover una campaña, como la que emprenderíamos si tratasen de defender esas arbitrariedades.

Por una parte, el diario portavoz de los empleados municipales, «Las Circunstancias», no quiere tomar parte en el asunto.

Por otra parte, si el perjudicado fuese amigo, correligionario, o algo nuestro, pero muy nuestro, le obligaríamos a dar la cara, y entonces... entonces... sería cuestión de que algunos salieran con impermeables para aguantar el chaparrón de verdades que caerían.

De todos modos, protestamos de que se deje cesantes a individuos que cumplen con su obligación y se proteja a otros que su idem deja mucho que desear.

INGENIERO.

La conciencia de los curas

He oido decir a muchas personas, al parecer instruidas: pero también los curas se confiesan? Esto equivale a decir: «creía yo que los auguros todavía se reían al encontrarse».

Los curas que conocen el juego son los que sirven por su conveniencia: estos no se confiesan, o lo hacen con su cuenta y razón, diciendo todo menos la verdad.

Los fanáticos se confiesan del modo y con la frecuencia que su grado de credulidad les prescriba.

Volviendo a los llamados añejos en el lenguaje de sacristía, su día de confesión es el jueves santo, por la mañana; los que se creen con fuerzas para pasar una noche sin pecar, suelen confesarse la víspera. Porque es el caso, que el jueves santo no se dice misa, y se celebra, en cambio, la comunión general del clero, acto solemne que me ha dado ocasión de observar uno de los muchos fenómenos de la vida clerical.

No hay cura que no diga misa en pecado, consumiendo con la mayor frescura la hostia que él mismo ha consagrado; pero en el jueves santo, cuando hay que consumir la consagrada por otro, los menos se atreven a hacerlo sin previa confesión, a algunos se les ve excusarse, llegan tarde y ponen en juego todos los recursos imaginables. ¿Qué será ello? No he podido averiguarlo; los curas son como las mujeres; tienen secretos íntimos que ni en el seno de la amistad ni en la misma confesión se revelan jamás.

Poco puede decirse de las confesiones de los curas. Envidia y odio, muchas murmuraciones, algun anónimo, tal cual falso testimonio, algunas delaciones, misas que no han aplicado aunque se han gastado su importe; y... ya se sabe, los indispensables pecados de la carne, sin excluir los que son contrarios a la naturaleza: de esto último hay algo en todas partes, muy poco o casi nada en Aragón. Extremadura, Valencia, Cataluña y Norte de España, algo más en Castilla la Nueva y Murcia, bastante en Madrid, y mucho, lo que llama mucho, en toda la Andalucía.

He oido monstruosidades, sobre todo a los curas dedicados a la enseñanza; corrupciones de niños, seducción de adolescentes y aun de hombres barbados... Apartemos de la memoria estas consecuencias del celibato.

Aquí los pecados carnales no revestían extraordinaria gravedad, eran lo de siempre; el ama o la amiga consuetudinaria y algun extraordinario que el diablo proporciona, aventuras fáciles con viudas, jamonas sensibles y pudibundas beatas, y casi ninguna hija de confesión, aunque el lector crea otra cosa.

La experiencia me ha enseñado que los curas mas honrados, decentes y maritales, son los que se contentan con vivir maritadamente con una sola mujer y crían sus hijos del mejor modo que pueden.

Las amas me causaron lástima. ¡Pobre mujeres! Confesé una abandonada: su historia es conmovedora; le hizo el amor un cura, venció sus escrúpulos religiosos diciendole que lo del celibato era una farsa, vivieron juntos bastante años, ella perdió sus encantos, y entonces él empezó a decir: «Estoy intranquilo, vivimos sacrilegamente, esto no puede seguir así...» Después le aconsejé que se confesara y mudara de vida. Salió de aquella casa la infeliz... y a los pocos días entro a reemplazarla una buena moza joven y garrida. Esta confesión la he oido luego mil veces.

Y tu lector, dirás ahora: pero estos hombres, ¿por que les mandan confesar? no les valiera mas preocuparlas del todo?

Y tendrás razón; pero quizá ellos no querrán privarse de una salida, tal vez no sean tan despreocupados: el corazón humano es un abismo profundo, y no lo es menos la conciencia de los curas.

CONSTANCIO MIRALTA, PBRO.

Para los jóvenes radicales

A vosotros, me dirijo, jóvenes radicales, ardientes en juventud y en radicalismo, ante la amenaza que se cierne sobre nosotros, ante el reto lanzado por el maurismo y la reacción.

Todo el que sienta en sus cerebros ansias de regeneración y amor por la causa de la libertad, tan escarnecida en los tiempos actuales, debe estar alerta y sacrificarlo todo antes que consentir que esa hipócrita falange de mauristas y reaccionarios nos lleven a los desdichados tiempos de Fernando VII, de triste memoria para los españoles.

Jóvenes radicales, tolerar semejante insulto e imposición sería una falta de convicción y una pérdida de nuestra dignidad de hombres libres y de nuestro renovador espíritu de rebeldía, de que tan necesitados nos hallamos para levantar a nuestra patria de su estado de postración.

Si los reaccionarios se unen con el exclusivo fin de exterminar todo lo que signifique libertad y progreso, unámonos también nosotros, jóvenes radicales, y luchemos siempre con más ardor y más entusiasmo, porque esta lucha nuestra, honrada y tenaz, ha de traer el definitivo triunfo de nuestros ideales.

ENRIQUE LLOP.

Reus, mayo 1914

Gustavo Maroteau

En los sangrientos y heroicos días de la Comuna de París, Gustavo Maroteau fundó el periódico La Montaña.

La profesión de fe de esta publicación no era mas que la narración exacta de los hechos. «Al fundar La Montaña, decía Maroteau, hago el juramento de Rousseau y de Marat: morir si es preciso, pero decir la verdad.»

Y por cumplir su juramento, fué, como otros periodistas, sentenciado a pena de muerte. Sin embargo no se le aplicó: enfermo de tisis pulmonar, la represión versallista confió su muerte al terrible clima de los presidios de Nueva Celedonia, a donde fué relegado permutandosele la pena de muerte por la de trabajos forzados a perpetuidad.

La Montaña publicó tan solo unos veinte números. El número 19 decidió la sentencia de pena capital; en el publicó Maroteau el artículo siguiente:

MONSEÑOR EL ARZOBISPO DE PARIS

En 1848, durante la batalla de Junio, un prelado fué muerto, sobre una barricada; era monseñor Affré, arzobispo de París.

Estaba allí, se dice, sin segunda intención, como apóstol predicando el evangelio, para levantar con su báculo de oro el cañón humeante de los fusiles.

Esta muerte excusaba los temores de Cavaignac. Hicieron ver que se hallaron en manos que tenían de sangre los grilletes del presidio, trozos de sotana violeta.

¡Era falso! aun se ignora hoy de que parte salió el tiro. No se sabe si la bala vino del fusil de un soldado, o de la escopeta de un sublevado.

Los republicanos bajaron la cabeza como malditos bajo las salpicaduras de sangre bendita.

La instrucción nos hay uelto escéptico; se acabó: no creemos ya en Dios; la Revolución del 71 es atea, y nuestra República luce un ramo de siemprevivas sobre el pecho.

Nuestra gran Acta del trabajo proscribó los pezones y los parásitos...

Marchaos, colgad los hábitos, arremangaos, cojed el azadón, empuñad el arado; vale mas arrear bueyes que cantar salmos.

Y no me habéis de Dios, el espantajo que ya no nos asusta, y que de tanto tiempo no es sino pretexto de pillajes y asesinatos.

En nombre de Dios, Guillermo bebió en el casco lleno de nuestra sangre mas pura, los soldados del papa bombardean las Ternes; nos reimos de Dios.

Los perros no se contentarán mirando a los obispos: les morderán. Nuestras balas no se aplastarán contra los escapularios; ni una voz se elevará para maldecirnos el día que se fusile al arzobispo Darbois.

Tenemos a Darbois como rehén, y si no nos devuelven a Blanqui, morirá.

La Comuna lo ha prometido: si dudaba, su juramento lo cumplirá el pueblo, y no podríais acusarle.

—Que empiece la justicia de los tribunales, decía Danton al siguiente día de las muertes de septiembre, y cesará la del pueblo.

¡Ah! temo por monseñor el arzobispo de París.

GUSTAVO MAROTEAU.

Matant lo rato

¡¡¡Rrrrrin... rin? Centre?—Digui.—Comunicació amb lo Peret!—Ja pod trucar.

¡¡¡Rrrrrin... rin. Peret: ¿que és lo Peret vostè?

—Justa, ell mateix, digui, home digui, i no em fassí malbé lo nom, que be prou que me l' han malmès aquells xiquets del Foment.

—Doncs, bueno, no l' hi diré més Peret, perquè cregui que jo tambéestic com si diguessim entre espasa i paret. Home, es lo cas que m' acaben de contar que s' está armant la de—Deu es Cristo—perquè, segons rumors, s' em acusa d' haver fet jo desaparèixer certes canyeries de plom, i lo trist del cas, es que jo: no voldria que are V. per aquest assumpte (que ja vaig confessar en lo seu dia) deixés de donar-me l' empleo que em té promès.

—No passis cap classe de cuidado, avui firmaré la cessantia que ting entre mans, i t' prometo que demà mateix tindrás lo que se t' va prometre.

Desitjes algo mes?

—No senyor, i mil gracies.

—Adiós.

—Passihobe. Peret. Ai, dispensi, ja no m' en recordaba.

—Home, ets molt curt de memòria i això me dona certs cuidados; ja t' vaig dir l' altre dia que tenies—segons noticies—la mala costum d' enfiar moltes agulles, i que moltes voltes arribaves molt carregat de la... vista, a veure si, no t' re-

cordaràs del càrrec que ocupes i farè un pa com unes osties.

—Li prometo fé bondat de la bona.

—Bueno, amb això confío.

Rrrrin... rin...

GANXET.

A los republicanos de la provincia de Tarragona

Pasado ya desde la última lucha electoral, tiempo suficiente para cicatrizar las heridas que el amor propio pudieran inferir agravios y rencoros que actitudes de unos y otros suscitaron; cúmplices a nosotros, que vivimos alejados de estas luchas hablaros de la crisis del partido republicano y particularmente del republicano radical; crisis puesta de manifiesto en la vergonzosa derrota —que así puede llamarse, dado el abolengo republicano de esa provincia— sufrida por los candidatos que presentaba la Defensa Republicana.

Y lo hacemos nosotros, que aunque alejados por asares de la vida de la tierra que nos vió nacer, sentimos y pensamos en la tierra de nuestros primeros juegos, de nuestra infancia, de nuestros cariños y amores; porque de ella conservamos nuestras más gratas afecciones, nuestros recuerdos más imperecederos y nuestras tiernas alegrías. Y lo hacemos además, porque nosotros sentimos las ansias de un ideal de renovación humana que entronca para siempre un régimen de equidad y de justicia, acabando con oligarquías y privilegios que no tienen razón de ser en nuestro tiempo.

Porque pensamos como vosotros en los dos principios fundamentales de República y Autonomía, y porque además nos consideramos libres de apasionamientos y banderías que en el fragor de la contienda llegan a convertirse en odios, es por lo que nos dirigimos a vosotros.

En manera alguna tratamos de imprimir dirección a la política de la provincia, ni siquiera dar una lección que no nos corresponde ni podemos dar; simplemente tratamos de sacar consecuencias de pasados hechos, para ponerlos a la vista de los republicanos de la provincia, excitándoles para que pensando en lo futuro, prevean o cuando menos hagan lo posible para evitar volver a renacer el tiempo del viejo y repugnante caciquismo, sacando triunfante en las luchas venideras, los nombres de personas, que representen santidad en los ideales, pureza en los principios, rectitud en la política y honradez en los procedimientos.

Juzgad cual podría ser la fuerza de nuestro partido en esa provincia. En cada pueblo existen fuertes núcleos de correligionarios abnegados y decididos, entusiastas y buenos, que sienten y aman el ideal republicano, que por él se sacrifican continuamente...; más todos han caído en lamentables equivocaciones, que honradamente y de buena fe sostenidas, reportan inmenso perjuicio a la causa.

A la política verdaderamente excepcional que se viende siguiendo en Reus y Tarragona, que son los principales núcleos políticos de la provincia, hay que añadir la existencia de grupos y grupitos republicanos que son partidarios de tal o cual personalidad de republicanismo anfibio y acomodaticio; de aquí resultan tantas divisiones y subdivisiones en la masa republicana, agravadas con la falsa creencia de los que por ignorancia o mala fe, titulan o se reformistas, visten la etiqueta republicana, que irremisiblemente nos ha de dar un resultado negativo.

Esta situación es insostenible; se impone el sacrificio; estamos en la absoluta necesidad de formar el bloque: Seamos generosos y abnegados; agrúpense todos los republicanos de esa provincia que piensen alto y sientan hondo, bajo los pliegues de la bandera del glorioso Partido Radical y así, fuertes y unidos, venceremos a nuestros enemigos y retornarán los venturosos días en que nuestro partido demostraba con hechos su pujanza y su vitalidad.

¡Republicanos radicales tarraconenses! ¡Apresaos a la contienda y con firmeza y convicción, alcanzareis la victoria!

Barcelona Mayo de 1914.—Por la «Agrupación Radical de la provincia de Tarragona», La Junta Directiva.

Moderna Alemanyà

I

Sempre es interessant rebre alguna visió espiritual dels grans pobles moderns europeus. Alemanyà ofereix tants agradosos aspectes, que'ns decideixen a fer un panoramí estudi d'ella. Tal vegada cridarà l'atenció que vinguem a glosar l'elogi d'una monarquia; efectivament aixís fo fem pera que trasllueixi mes lo fracàs i l'endirrimient de la monarquia nostra. Monarquicament se governa Alemanyà, pero s'ha de tindre en compte que dins de la seva confederació hi ha tres repúblicas, les tres ciutats marítimes lliures, devenent a la seva influencia de treball i de llibertat que ha adquirit poderiu i grandesa l'estat germanic.

L'Alemanyà moderna es semblant a una de aquestes màquines factoras; veritable triomf de las invencions moderníssimas, que, dirigida per un sol maquinista pod ejecutar ab gran exactitud i

am grossa rapidés lo que baix las vellas condicions requereix lo servei d'una dotzena d'homes. Semblant màquina representa'l mes acabat instrument de moderna invenció; no es l'obra d'un cervell únic, pero cada obrer que hi ha treballat l'hi ha donat lo benefici de la seva experiencia, amplificat aixó, simplificant alló, fins que ha semblat haverse obtingut la mes enlayrada senyal de perfecció.

Una màquina semblant es l'estat germanic modern, seguint suaument lo seu curs i sempre subjepte als progressos que l'avenç de la ciencia porta al seu camí. Alemanyà ha ensenyat al mon la via pera aplicar la química i l'electricitat a la agricultura; ella ha portat totas las rames de la invenció al camp de las comunicacions pera us dels projectes civils i militars; ella ha tingut la direcció en la lleyislatió social i havent assegurat aquesta direcció, la segueix observant, i modifica i adapta ls seus variadíssims sistemas pera la felicitat dels seus individuus en concordancia ab lo progrés de l'humanitat; i ademés, lo seu geni adaptador ha colocat a aquest Estat, veritablement fet màquina, en un ordre lo mes alt, ab totas las immensas ventatges i ab totas las dificultats també d'un desenrotll artificial, en comparació ab un desenrotll natural.

L'imperi germanic subsisteix avuy com lo mes perfecte exemple que'l mon haja mai vist del triomf de l'inteligencia sobre la materia, la subordinació de totas las cosas als interesos del Estat.

La llegenda ens parla del pare moribond que presenta als seus fills un feix de bastons, com a simbol de l'unitat de la familia, tots junts, lo seu fill mes fort no trencaria'l feix ab los genolls, pero cada bastó separatament lo destrossaria ab los seus dits. L'Alemanyà moderna es lo feix de la llegenda i ls moderns alemanys sont las parts components. Cada ciutatá germanic es per instint i per convicció una unitat del g'an total, ab son lloc en lo sistema social, sos deures i responsabilitats per la patria i per la familia, i per si mateix colocat i exactament definit dins l'Estat.

D'un país que era dividit tant contrariament per rasses, llengüas y dialectes y absolutament empobrit durant sigles ab guerras y dissensions internes, Alemanyà ha passat a esser una gran potencia en un increíble curt espay de temps, comparat ab la creixensa d'altres grans imperis del mon, com lo romá y'l britanic. Pero'l mes sorprenent desenrotll de tot ha sigut l'extraordinaria expansió de l'industria germanica. Cap proesa es posa tant alta y mes heroica en l'edifici del colossal Estat com la declaració d'independencia contra'l predomini industrial anglés a Europa. Si bé las comarcas alemanyas sont preminentment agricolsas, l'energia nacional ha establert una enorme industria, sobre quina, ab tota confiansa pot dirse, que hi reposa la present y futura felicitat de la confederació. Notables economistas, entre ells Mr. Harbutt Dawson, han arribat a puntualisar que ara Alemanyà's trova en sa primera generació d'industrialisme. Las possibilitats del avenir sont absolutament ilimitadas.

Ab la creixensa de l'industria alemanyà, son comers exterior s'ha propagat ab tal intensitat, que'ls alemanys han devingut los mes perillous rivals d'inglesos y d'americans. Per tot arreu ont hi ha terras verges pera explotar, un negoci a fer o una concessió a obtindre, allí s'hi presenten los alemanys y s'afanyan ab veritable coneixement local de las condicions sobresortints, poliglotas, prompts y obligats. En un negoci, com en totas las cosas, la seva inteligencia triomfa sobre la materia y sobrepujan als seus rivals mes esperimentats y sovint, individualment, mes vius, ab la pura brutalitat de las sevas preparacions comercials.

Lo mot, la paraula justa de la moderna Alemanyà es disciplina. Aquesta es la clau del seu éxit. Y aquesta disciplina no's limita als problemas de la defensa nacional, solzament; al seu costat hi ha la disciplina municipal y ademés la disciplina en la social lleyislatió, per la qual, tot treballador, home, dona y criatura, ve obligat a correspondre al gran sistema de contribució compulsoria pera seguros en cas de malaltia, accident o vellesa. Las ciutats han comensat a extirpar lo cranc dels sense feyna establint obras pel seu propi compte y arribant a la municipalisació dels serveys publics, com llum, tracció, etc. Allí hi ha sanatoris principals y casas de convalescencia, no mes que pera mencionar una branca d'aquesta utilitaria filantropia enterament desconeguda entre nosaltres. La cosa mes atrayenta damunt l'esquema de tot lo reileu alemany, descansa en lo fet de que no empobreix ni malgasta'l dines dels contribuyents, quin practic sentit comu, junt ab l'ordenada inteligencia alemanyà, ha sol ventat lo secret de donar exactament al pobre lo que li requereix, semblant un gasto purament nominal, pero que las investigacions y las estadísticas han demostrat que aquest gasto's transformava en un benefici.

Lo resultat d'aquest desenrotll ha sigut lo de portar una rassa d'alemanys superiorisats y ben aptes pera una major grandesa de la seva patria. Aixís aquell alemany, borrarxo de cervesa, panxut, mal vestit y ab llarga pipa, com lo pinta Hoffmann en sas inmortalas planas del «Struwellpeter», ha passat de ple a l'istoria y en son lloc s'ha redressat una rassa nova, moderna en sa manera de viure, plena del convenciment de la forsa y unida en l'ambició de colocar Alemanyà, polít-

ca, comercial y intelectualment, a la veritable devantera de totas las nacions.

La intolerancia

Según nos dicen de Centellas, el pasado día 24 en que se celebraba la feria, pudo ocurrir un triste espectáculo, pudo darse una pintoresca nota de la España fanática y clerical.

Habiéndose anunciado que unos libreros protestantes se habían propuesto expender en la feria su mercancía, aprestóse a impedirlo la chusma carcupada, y mal lo hubieran pasado los pobres obreros, si no intervienen los agentes de la autoridad, pues se había decretado en contra de ellos un apaleamiento y más, si era preciso.

No habiendo podido tener efecto esto, tuvieron que contentarse los foragidos del catolicismo con robar a los protestantes el maletín en que llevaban los libros.

Siempre tan edificantes los defensores de la religión.

¿Qué dice la humilde personalidad de nuestro arzobispo acerca de semejante práctica de la caridad cristiana?

Seguramente respondería que es muy cristiana, demasiado cristiana.

Actos civiles

En la villa de Torroja celebróse el día 16 de los corrientes el matrimonio civil del ciudadano D. Emedio Pallejá Compte con la bella joven Srta. Carmen Sabaté Miró, concurriendo a la ceremonia un numeroso grupo de radicales.

Felicitemos a los contrayentes y les deseamos un sin número de prosperidades en su nuevo estado.

Vaya también nuestra felicitación hacia nuestros hermanos en radicalismo de aquella progresiva villa del Priorato, que con su labor y constancia radical hacen que fructifiquen esos hermosos ejemplos de ciudadanía.

Si España no hubiera tenido los desagüaderos de Flandes, ni las sangrías de Italia, ni los sumideros de Francia, ¿no estuvieran hoy todas sus ciudades enladrilladas, de oro y muradas de plata?

Gracian.

LITERATURA

RURAL

De fill no'n tenen cap altre y'l pare'l porta a ciutat pera estudiá enologia. La mare molt ha plorat. Lo pare está en l'esperansa, quan lo fill haurá estudiat, de que'ls rendiments aumentin de la seva propietat. Ell aplicará a las terras un cultiu cieníficat; las sevas terras, l'enveja serán de tot lo poblat. Los llibres pel fill no's feren. mes qu'ls llibres s'ha mirat las moltíssimas hermosas donzellas de la ciutat. Si en lloc de l'enologia, s'hes d'amor examinat, lo galán saltafinestras sortit hauria aprovat. Retorna capmoix a casa plenament desaprovat, volia esser un enolec y en un pagès s'ha quedat. —Tota la vida la terra a cavá estás condemnat—, diuli'l pare al entrá a casa. La mare com ha plorat!

J. REGNAVATS.

NOTICIAS

Donativos

Recibimos de varios suscriptores, 2, 1 y 1 pesetas respectivamente con destino a la familia necesitada que indicábamos en nuestra última edición.

Verificamos su entrega, y en nombre de los socorridos damos las gracias a nuestros amigos altruistas.

De Arte

El próximo jueves, por la noche, tendrá lugar en el «Teatro Fortuny» el concierto que tiene anunciado la Orquesta Sinfónica de Madrid, con un programa cuidadosamente seleccionado.

Coincidencia

Nuestros correligionarios y paisanos de la «Agrupación Radical de la Provincia de Tarragona», domiciliada en Barcelona, han publicado y circulado profusamente el «Manifiesto» que insertamos en otro lugar de este número. Complacidos en gran manera por la coincidencia en estimar necesaria la unificación de fuerzas radicales que nos ha hecho encontrar en el mismo camino, recomendamos a nuestros amigos procuren que dicho «Manifiesto» sea leído y se difunda por estas comarcas.

Los sucesos de San Feliú

Mañana, domingo, el Comité de Federación de Juventudes Radicales de Barcelona y su provincia se reunirá en la Casa del Pueblo del distrito V. para dirigirse al cementerio libre de aquella capital, con objeto de depositar un recuerdo sobre la tumba de los malogrados Baeta y Puell, asesinados villanamente por los carlistas hace tres años en San Feliú de Llobregat.

Al señor Alcalde

Desde que la venta de carnes es libre, se surra por ahí que es de mucha importancia la carne de extraña procedencia que entra en nuestra ciudad.

Se trata, pues, de un asunto que afecta directamente a la salud pública y convendría extremar la vigilancia para mayor tranquilidad del vecindario.

Habría de ponerse también un fuerte correctivo a los tenderos que a pesar de tener cartelones que indican el precio de venta de la carne, la venden al precio que en gana les viene a trueque de embaucar al público con una fingida rebaja.

Exposició Fuster

Instalada en el «Centro de Lectura» es muy visitada la exposición de trabajos de nuestro particular amigo Sr. Fuster,

Este conocido artista demuestra predilección por la pintura a la aguada.

El conjunto de la exhibición es discreto y no son escasas las obras que reúnen condiciones bien apreciables.

¡Lástima que el Sr. Fuster no nos presente algun retrato de composición de figura.

Felicitemos al expositor y le deseamos grandes progresos en el arte que cultiva con tanto cariño.

Parece increíble

que entre Reus y Barcelona (3 horas) puedan sufrir los paquetes de nuestro periódico un retraso de tres días.

Llamamos sobre ello la atención del Sr. Administrador de Correos de Barcelona por constarnos ser allí el origen de esta deficiencia.

LA REPUBLICA se halla a la venta en Barcelona en los kioscos de Pablo Latre (Plaza de Palacio) y de N. España (Rambla de las Flores, junto a Belén).

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

Cine y atracciones.—(Sábado y domingo), Jueves, 4 junio, concierto por la «Orquesta Sinfónica de Madrid».

TEATRO CIRCO

Cine y variedades.

KURSAAL

Cine y atracciones.—(Sábado y domingo).

SALA REUS

Sesiones de cine.—(Sábado y domingo).

CIRCO CORTÉS

Atracciones variadas todos los días.

TEATRO DE LA FRATERNIDAD REPUBLICANA RADICAL

Mañana, domingo, día 31, a las 9 y media de la noche:

1.º D. Gonzalo o l' orguill del gea.

2.º Los valientes.

IMP. FERRANDO.-ARRABAL STA. ANA, 35.

